

着力提高改革的质量与水平

——二论贯彻落实省委十四届七次全会精神

省委十四届七次全会提出，作为改革开放的前沿阵地，江苏必须紧紧围绕在推进中国式现代化中走在前、做示范的重大使命，坚定地在进一步全面深化改革上继续走在前列。实现这一目标，必须着力提升改革的质量和水平。

改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝。改革与开放，是浸入江苏人骨子里的基因，是江苏人的鲜明特质。回望江苏改革开放的发展历程，无论是乡镇企业的“异军突起”、开放型经济的迅猛发展，还是创新型经济的发展壮大，无论是综合实力的大提升、城乡面貌的大改变，还是人民生活的大改善，江苏每一次“华丽转身”，无不得益于改革开放的强力推动，无不

得益于高质量、高水平的改革。迈上新征程，江苏要担负起在推进中国式现代化中走在前、做示范的光荣使命，必须着力提升改革的质量与水平，以更高站位、更宽视野、更大力度落实各项改革举措。

提升改革的质量和水平，首要前提是把精神学到位、领悟透，做到“胸有成竹”。党的二十届三中全会通过的《决定》，科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署，明确了进一步全面深化改革的指导思想和总目标、重大原则，重点部署了未来五年的重大改革举措。这次省委全会审议通过的《决定》严格对照党的二十届三中全会《决定》，对进一步全面深化改革，在推进中国式现代化

中走在前、做示范作出全面部署。胸中有竹才能手下有竹。贯彻落实省委全会精神，当务之急、首要前提就是深刻领悟中央和省委意图，全面把握进一步全面深化改革的系列部署，联系各地实际深入学习思考，以“学之实”“知之深”保障“践之实”“行之切”。

提升改革的质量和水平，必须注重改革的系统性整体性协同性。改革进入“深水区”，涉及问题之多、领域之广、矛盾之深前所未有，不能再试图用过去那张“单兵突进”式的“旧船票”登上进一步全面深化改革的“新客船”，必须坚持科学方法论。改革是一个系统工程，包含着经济、政治、民生、文化等各个子系统，各个子系统中又有许多环

节。改革牵一发而动全身，如果缺乏系统观、整体观、协同观，即便在某个子系统上实现了突破，因为相关系统缺乏协同与配合，往往也难以实现好的效果。举例来说，进一步全面深化改革涉及经济、民主法治、文化、民生、生态文明和国家安全等方方面面，其中经济体制改革是牵引，其他领域改革都是重要组成部分。就深化经济体制改革而言，主要任务是完善有利于推动高质量发展的体制机制，核心问题是处理好政府与市场的关系，重中之重是构建支持全面创新体制机制。只有加强改革的系统性整体性协同性，不断提升改革的质量和水平，才能达到最好的效果。

提升改革的质量和水平，必

须狠抓落实。改革举措的水平决定改革的水平，落实的效果和质量关乎改革的质量。省委全会审议通过的《决定》，围绕党中央确定的300多项改革任务，紧扣推进中国式现代化江苏新实践主题，紧密结合江苏实际，突出体制机制改革，突出战略性、全局性重大改革，突出经济体制改革牵引性作用，对江苏进一步全面深化改革作出系统谋划、统筹安排。目标任务已经明确，接下来要做的就是扎扎实实抓好落实。全省上下要以钉钉子精神抓好改革落实，自觉对标对表、及时校正偏差，将各项改革积极稳妥往前推进，切实把改革任务落细落小落实，不断增强人民群众的改革获得感。

来源：新华日报

洛阳镇：

沉浸式打卡四色研学线路 “百姓名嘴”让思政地图活起来

□ 孙心怡 记者 史莲寅

“欢迎乘坐‘理响洛阳’思政巴士，请系好安全带，一起开启四色研学之旅！”近日，洛阳镇依托四色思政地图，创新开展“百姓名嘴”风采展示活动。28名“百姓名嘴”分成实景、宣讲、文艺3个组别，以“行走的思政课”为主题，乘坐思政巴士，沿四色研学线路开启花样打卡，让群众在场景叙事、沉浸式体验的过程中聆听革命故事、感受发展成果、增强文化自信。

四色宣讲项目 实现基层宣讲全覆盖

今年以来，洛阳镇依托“理响洛阳”理论宣讲品牌，按照文艺创作“反映时代进步，贴近群众生活”的理念，打造“初心红”“发展蓝”“生态绿”“治理橙”四色宣讲项目，并从“红、蓝、绿、橙”4个维度，定制“家门口”宣讲地图，精心规划四色宣讲路线，将分散的思政资源串珠成链、连线成面。

“初心红”充分利用洛阳红色资源禀赋优势，用红色故事传承红色基因；“发展蓝”挖掘改革发展中的先进典型，动员广大人民群众投身改革发展的时代浪潮；“生态绿”以群众的视角、接地气的语言、听得懂的道理，让绿水青山就是金山银山的发展理念在洛阳落地生根；“治理橙”用深入浅出的话语阐明了乡村治理现代化的重要途径，全面构建起乡风文明、民风淳朴、乡村和谐的社会格局。

从王净故居到民丰村湿地公园，从综合爱国主义教育基地到洛凯企业发展史馆等，4个维度、12个点位，让社会实践的大课堂真正为思政育人目标服务，实现基层宣讲全覆盖、无死角。

实景组：“沉浸式”走近群众身边

“共产党一心为民的宗旨，红军官兵同甘共苦的好作风，让吴人鉴深深折服。他毅然加入红军，并改名王净。”在“初心红”站点王净故居，“百姓名嘴”吴梁正向群众宣讲王净将军的传奇事迹，并不时回答群众提问。在洛凯企业发展史馆，“百姓名嘴”丁擷云通过展馆图片，描绘出一段奋楫笃行的洛凯成长之路；而在民生茶社，“百姓名嘴”陆晓霞从一张茶桌道出了小茶馆里藏着的大民生。讲解现场氛围活跃，有不少群众提问，宣讲员逐一

答复，通过“一问一答”的互动交流，不仅让革命历史与发展成果可观可感，也让党的创新理论更加深入人心。 “初心红”站点王净故居、“发展蓝”站点洛凯企业发展史馆、“生态绿”站点洛阳初中农耕文化馆、“治理橙”站点民生茶社，随着思政巴士，实景组“百姓名嘴”以“宣讲+讲解”的形式，将群众带入了实景课堂，用思政地图上真实鲜活的发展案例，让群众在潜移默化中感受发展成果、汇聚发展力量。

宣讲组：“微视角”聚焦群众关切

实景组“唱”罢，宣讲组登场。围绕站点对应主题，宣讲组“百姓名嘴”深入基层一线，从“小切口”回应群众关切，将群众最直接的身边事作为宣讲主要内容，让政策理论贯通柴米油盐、走上街头巷尾。

在“初心红”站点，“百姓名嘴”赵凌娇宣讲胡发坚烈士的光辉事迹，以英雄的革命故事激发党员群众的

爱国情怀与强国之志；在“生态绿”站点，“百姓名嘴”王陈岑从白墙黛瓦、绿水环绕的场景入手，揭示美丽乡村建设的“绿色密码”就是“村企联建、村民共治”；在“治理橙”站点，“八仙桌、长条凳、几杯茶，三五村民聚在一起话村务、提意见”。“百姓名嘴”吴迪生动讲述了村民参与乡村治理的“马鞍路径”……

文艺组：“文艺范”打造群众喜爱

站点打卡结束后，“百姓名嘴们”回到了周维芬文艺宣讲工作室。群众们已经翘首以盼，准备观看文艺组“百姓名嘴”的精彩演绎。他们以“合作情景剧”的方式，围绕文明积分主题，再现积分实施过程中遇到的困难与问题，“志愿活动计分困难、积分分差小等都是我们的表演素材，让大家了解数字赋能、创新激励在基层治理现代化中的重要意义。”“百姓名嘴”程雯菲说。

“我们还以生态保护为主题创作舞蹈《一鹭青绿》，向群众

传递了‘人人争当绿色使者、生态先锋，为建设美丽中国增绿添彩，共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章’的生动理念。”参与舞蹈宣讲的“百姓名嘴”王玉冰介绍。

“表演很精彩，宣讲的内容也很容易接受，以后我们也会应用到生活中去。”洛阳镇居民毛锦程对“百姓名嘴们”的精彩演绎连连称赞，他说，这种身临其境、喜闻乐见的方式让群众在沉浸式的体验中调动起了参与积极性，更能激发共鸣。

